

一场宋韵市集

三重美好生活

11月17日至19日,宋韵美学·风雅吴山美好生活大集暨潮新闻首届长三角美好生活节分会场(下简称“美好生活大集”)在杭州吴山广场举行,相关话题登上社交平台同城热搜,近17万网友关注了这个市集如何点亮了我们的美好生活。

料”。点、抹、挑……她手中的茶匙在茶面上游走。不到三分钟,半露粉面的“嫦娥”便跃然于茶面……随着大家的花式安利,市民游客看到了别样的烟火气,让人感受到一颗颗在乡村火热跳动的心。

市集的美好瞬间: 晒出“美好”就是美好生活

“因为一个市集打卡一座城”,浙江从来不缺网红市集和“顶流”夜市,摊主为啥要来美好生活大集“刷脸”?挖掘本次来摆摊的市集,或许能找到答案。

“东市买骏马,西市买鞍鞞,南市买簪头,北市买长鞭。”有网友曾用《木兰诗》来形容杭州武林夜市上市民游客“淘货”的热闹景象。但穿越到美好生活大集上的它“一键换装”,成为了主打民俗风情的非遗集市:竹雕、酒安瓷刻、黄杨木雕……多个传统技艺在摊位上巡回展演,市民游客不仅能在摊位上淘到制作精美的国潮文创产品,还能看到非遗手艺人现场DIY;主打宋韵国风的“湖畔有艺市”,摊位上既有汉服体验又有钩织耳环等年轻人爱不释手的小手作,无数被吸引来摊位上的高颜值汉服同袍,也成为摊位上的一道风景;来自新潮时尚的银盐·可以集的国风酒饮摊主,用一杯现磨咖啡、特调鸡尾酒搭配音乐,烘托国风市集的浪漫氛围……敢“破壁”到其他市集为自己“打call”,这些市集开创了快闪摊位模式,既能化新的流量为“留量”,更助力集市转型成为文化交互交流的新场景。

武林夜市管理人叶连忠在带团来市集摆摊时就表示,本次来市集的所有

摊位都代表了武林夜市的“工匠精神”和“烟火气”。“现在的武林夜市不仅仅是让小摊主摆个摊卖个货,而引入了更多文化沉淀。”未来,这支快闪团队还要走出杭州,在浙江全域展示武林商户们的技艺。“对产品的精益求精,就是我们对美好生活的向往。”

摊主们的美好瞬间: 传承“美好”就是美好生活

你试过为买智能产品蹲守在电脑前拼手速吗?你会为了打卡好看的风景区翻山越岭吗?把这种“上头”劲平移到市集摊主身上,记者看到了“择一事终一生”的中国式浪漫;在曾获中国旅游商品银奖、铜奖的台州温岭“鈔歌手作”文创摊位,摊主热情展示着以宣纸、黑枸杞为原材料创作的《韩熙载夜宴图》主题耳环;在首届中国刺绣艺术大师、中国工艺美术大师、杭绣省级非物质文化遗产传承人金家虹工作室的杭绣摊位,原本“i人”的年轻绣师们一谈起杭绣文创立刻变成了“E人”,以唱rap的语速向记者推介一把杭绣扇子;宋韵杭式生活体验点“丽尚春”摊位,摊主坐在宋韵体验空间里复刻起了《茶经》里唐代二十四道煎茶法,带感兴趣游客一起进入“慢”下来的茶世界……宋式的风致雅韵,投射在每个摊主的内心里,又内化为他们的生活智慧、人生态度和价值追求。

“守艺”意味着要做好传承。金家虹工作室摊位,一名年轻男绣师格外引人关注。他叫金冬,今年30多岁,守摊的同时还在完成一件新中式服装的刺绣。“这叫‘打子绣’,绣出来的花纹一颗

颗如同珍珠。”说起美好生活,金冬说,能用好手中这根针,把杭绣学好,就是他能想到的美好。

“扬艺”戳中了年轻人的心坎。台州“鈔歌手作”取材传统国风题材的同时脑洞大开,比如用花、树叶、瓜果蔬菜等天然植物做发簪,或用玫瑰花瓣贴合做仿绒花耳环。传统样式改进创新的同时还易于保存,方便易携,受到年轻人喜爱。

沉浸式体验让文化传承更有真实感。走进“丽尚春”,你可以体验《梦梁录》里“焚香、点茶、挂画、插花”的四般闲事,还可以来一场原汁原味的宋宴。当市民游客进入真实自然的宋韵场景,宋韵美学也就无声传递到了观众心里。

「来源:11月21日《钱江晚报》」

■ 编后

如果给“美好”办个节,会怎么样?在长三角美好生活节,很多人找到了他们的答案。而市集这种古老的商业形式也被赋予了新的文化内涵,愈发兼具“时尚感”和“烟火气”。文化市集,文化的创新创造是核心。不同于贩卖日用品、食品的传统“摆地摊”,文化市集以文化产品为主要经营内容,“有趣”“有知识”“有腔调”是其基本色调。汇聚多种文化元素的市集,搭建了文化与人们日常生活的新桥梁,提升了城市的文化品质和精神魅力,激发出文化创新创造的新兴活力。文化市集不仅是“买买买”的消费场所,更提供了沉浸式的文化体验。文化市集提供的场景互动,让优秀传统文化得到创造性转化和创新性发展,也让历史文脉得到赓续传承。



纺织企业 生产忙

11月21日,工人在蚌埠市五河县一家纺织企业生产车间内工作。

近年来,安徽省蚌埠市五河县各纺织企业的工人加紧生产,赶制订单。近年来,五河县将纺织服装产业作为主导产业,引进上下游相关企业90余家,形成了集棉纺、家纺、服装生产等于一体的纺织服装特色产业集群。

新华社记者 黄博涵 摄

明日秋叶落几许 心里有点数

上海气象部门在静安区试点开发“落叶指数”

11月的申城秋意正浓,阳光透过枝叶留下斑驳的身影,阵阵秋风吹落枝头枯黄了的树叶。光影婆娑,落叶满地,行人自得,这几年,落叶铺满路面的“落叶不扫”景观道已成为上海的秋冬限定美景。然而,许多人或许并不知道,“落叶不扫”的景观其实大有讲究,如今,“明日落叶有几许”“何时落叶铺满地”有了精细化管理的科技保障——上海市气象部门今年在静安区试点开发“落叶指数模型”,可预测静安区24小时、48小时、72小时内落叶趋势,为“落叶清扫”和“落叶景观”提供服务。

预测道路落叶趋势

今年,上海全市共开启41条“落叶不扫”景观道,每条景观道都是结合区域特点、历史内涵、建筑风格等精挑细选而成,为这座城市增添一份自然气息,让市民能在日常生活中感受独属秋季的浪漫。在静安,巨鹿路和运城路两条“落叶不扫”景观道是每年秋天悬铃木落叶的景观地。

“未来24小时内,落叶指数Ⅱ级,景观指数两星,适宜观赏落叶。”昨天13时30分,静安区城运中心的城市绿化市容气象风险(落叶)保障场景可视化地展示了未来区域内二球悬铃木道路落叶风险,提醒景观道已进入“可观赏”期。今天,如果踏上巨鹿路和运城路两条景观道,你就会发现,悬铃木枝头果

然已有些稀疏,树叶纷纷飘落。

上海市气象灾害防御技术中心主任赵洋告诉记者,这一落叶保障场景是今年灾防中心与静安区城运中心合作开发的。“目前‘保障’对象为静安区内9条以二球悬铃木为主要树种的道路。落叶指数模型会给出未来24小时、48小时、72小时内的落叶趋势,并形成‘落叶清扫指数’和‘落叶景观指数’,为‘落叶不扫’景观路段提供服务。”

构建模型形成指数

落叶是自然规律,但也与温度、树种特点等息息相关。赵洋介绍说,静安区主要行道树树种——二球悬铃木是悬铃木科悬铃木属的一种植物。“它喜光,好温暖湿润气候,有一定抗寒能力,是一类广泛分布的落叶乔木。它的落叶期通常始于10月中下旬,而叶色全部枯黄要等到11月中旬。根据已有的上海地区针对悬铃木的研究,通常,9月初当气温回落至25℃,二球悬铃木的叶色开始变黄,10月中下旬当最低气温接近15℃时开始落叶。”

“关于落叶指数模型的想法在2021年底就有了雏形。”赵洋介绍说,灾防中心联合上海市园林科学规划研究院根据各种要素构建了一个复杂的建模,得到基于二球悬铃木物候特征的落叶指数模型,并形成相关指数。当落叶指数的相对值越大,就代表着树木冠层的变化越大,进而

表示其落叶量越大。随后,就能根据落叶指数进行风险等级分类。“我们的研发人员还专门去静安区实地考察,观察物候特征,记录落叶数据,对模型进行了修订。”

精准调度清扫力量

“‘落叶不扫’,并非真正的不扫不顾不打扫,而是有着更精细的管理要求。落叶清扫指数是针对城市管理等部门对精细化管理城市街道的需求‘定制’的,意在精准调度环卫清扫力量。落叶景观指数则意在回应城市居民对欣赏落叶道路的愿望。”赵洋说,如今落叶保障场景“装配”在静安区城运中心,为城运中心今年落叶季城市绿化市容工作提供指导依据。“尽管目前景观指数暂时未对公众开放,但是,却能指导环卫部门在进行落叶清扫时更好地‘呵护’美景,而非一扫了之。”

与此同时,“落叶要扫”的道路也有了更科学的清洁建议。以往,一夜大风或气温骤降之后,究竟马路上会增加多少落叶,是否需要调派更多环卫工人清扫,全靠环卫班长的“经验安排”,很容易出现偏差。而如今,结合高分辨率逐3小时格点气象预报数据,落叶指数模型可以预测出落叶信息,形成落叶清扫指数,对环卫车辆、人员排班等做出合理建议,让最传统的清扫落叶工作从凭经验“飞跃”到凭数据。“落叶指数Ⅲ级时,环卫部门无须作任何调整;Ⅱ级时,

需加大人工保洁力度,包括在做好日常保洁的基础上,增加主路两侧人员密度,备足垃圾收集袋、扫帚等必备物资,及时组织人员进行落叶收集,随时组织进行清运等;Ⅰ级时,风大时要顺风向清扫落叶,雨天时可采用‘机扫+人工’的作业模式应对……”

赵洋说,落叶指数会结合实况不断更新,变得更加“聪明”和准确。“将来,希望落叶指数有更多的树种‘加入’,比如,落叶季里景观道的‘重要角色’银杏树叶等。”

「来源:11月21日《新民晚报》」

■ 编后:

“落叶指数”是城市抓住治理中的“民生热点、管理难点”,将城区塑造为最新技术、最新应用的最佳试验场,形成的一个具有标杆示范意义的应用场景。这背后,精细化的“密码”是一套智慧管理系统。街区治理的“高阶”是对未发生的事件进行预测,事前做好预案。近年,落叶季“落叶缓扫”该如何操作,成了环卫工人的头疼事。通过构建模型,形成“落叶指数”,可精准预测次日落叶信息,并可对环卫车辆、人员排班做出合理建议。这一模型,让最传统的清扫落叶工作从凭经验“飞跃”到凭数据。推动城市数字化转型,城市治理数字化是重要转型方向之一。丰富的数字化应用场景,让自我调节、动态监测城市脉动的智慧城区未来可期。

长三角 新闻快览

上海东站预计2027年开通运营 空铁换乘距离缩短至约250米

备受关注的东方枢纽上海东站地下部分基坑以及桩基础已经施工,车站综合体预计将于2027年开通运营。日前,在2023年上海城市发展论坛上,上海东站建设指挥部总指挥黄融表示,上海东站有机衔接各类交通方式,打造升级版的综合交通枢纽,空铁换乘距离缩短至约250米。

东方枢纽依托铁路上海东站,是集航空、国家铁路、市域铁路、城市轨道交通等交通功能以及“站、场、城”开发于一体的大型综合交通枢纽。

上海东站将是首座实现国家铁路、市域铁路一体化运营的智能车站,为国家铁路、多线路的市域铁路共站设置,针对不同客群特点定制化的设计空间,创新性建立信源互通、系统互联、信

息共享渠道,实现全站一体化调度指挥、设备一体化运营管理、旅客一体化出行体验;首次在高铁客站咽喉区上方实施城市综合开发,总开发量达24万平方米,缝合铁路对城市功能的割裂,实现从出站至最近商业区的时长缩短到1分钟以内;创新性采用立体交通组织系统模式,通过高铁与市域铁路站场拉开的空隙,打造中央换乘光谷,串联城市配套的交通设施,包括地铁、出租、公交、市域铁路等,形成一个上下贯通的空间,实现5分钟以内覆盖大多数换乘方式;首次在高铁客站设置空铁物流,充分利用临近国际航空货站的优势,在枢纽内部设置空铁联运功能,成为国家发展空铁联运的“试验田”。

「来源:11月21日《新民晚报》」

江苏省全面加强电子商务领域诚信建设 电商平台落实用户实名登记制

江苏省政府办公厅近日出台《关于全面加强电子商务领域诚信建设的实施意见》,大力推动电子商务领域信用记录共建共享共用,建立健全守信激励与失信惩戒制度,构建以信用为基础的的新型监管机制,营造诚实守信的电子商务发展环境,为江苏省经济社会持续健康发展提供重要支撑。

《实施意见》还要求推行商品条形码,围绕食用农产品、食品、药品、农业生产资料、特种设备、危险品、稀土产品等重要产品,推动生产经营企业加快建立来源可查、去向可追、责任可究的产品质量追溯体系,引导支持电子商务平台和物流企业建立产品上架、销售、配送、签收、评价、投诉全方位全过程的线上留痕监管体系。

江苏省政府办公厅近日出台《关于全面加强电子商务领域诚信建设的实施意见》,大力推动电子商务领域信用记录共建共享共用,建立健全守信激励与失信惩戒制度,构建以信用为基础的的新型监管机制,营造诚实守信的电子商务发展环境,为江苏省经济社会持续健康发展提供重要支撑。

《实施意见》还要求推行商品条形码,围绕食用农产品、食品、药品、农业生产资料、特种设备、危险品、稀土产品等重要产品,推动生产经营企业加快建立来源可查、去向可追、责任可究的产品质量追溯体系,引导支持电子商务平台和物流企业建立产品上架、销售、配送、签收、评价、投诉全方位全过程的线上留痕监管体系。

「来源:11月21日《新华日报》」